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como idiomas, teatro y/o música, entre otras. No obstante, este colectivo repre-
senta únicamente el 14% de la población escolar, frente a un 31% de personas 
que combinan actividades organizadas de diferentes tipologías, entre las cuales 
también se encuentra la actividad físico-deportiva. Destacar que un 23% no 
realiza ningún tipo de actividad organizada fuera del horario lectivo, por-
centaje que se incrementa en el caso de las chicas (27%) y disminuye en el de 
los chicos (18%).

Figura 54. Práctica de actividades organizadas fuera del horario lectivo

�#�&����Actividad no física organizada

�$�%����No hacen ningún tipo de actividad organizada

�%�$����Actividad física organizada

�%�#����Actividad física y no física organizada
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La franja de edad en la que el porcentaje de escolares que no hacen ningún tipo 
de actividad organizada (deportiva o no deportiva) es más bajo está entre los 8 
y 9 años (16%). A partir de esta edad, se incrementa gradualmente el número 
de personas que no hacen actividades organizadas (deportivas o no deportivas) 
hasta llegar al 31% en los 16-18 años.

Figura 55. Personas que no realizan ningún tipo de actividad 
organizada (deportiva o no) fuera del horario lectivo según edad
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Recapitulación

El índice de sedentarismo, concepto 
aplicable a escolares que practican 
menos de tres horas semanales de 
actividad físico-deportiva, es del 35%, 
con porcentajes superiores en chicas 
(46%) y población extranjera (43%).

La inactividad (escolares que no prac-
tican ningún tipo de actividad físico-
deportiva) se da en el 9% del total de 
la población escolar, con porcentajes 
superiores en chicas (12% frente al 5% 
en chicos).

Las razones a las que atribuir la inactivi-
dad física pueden ser internas o exter-
nas. Entre las primeras predominan 
los/as escolares que señalan la falta 
de tiempo (25%), el hecho de que no 
les guste (20%) o que no se les dé bien 
(11%) como motivos principales de no 
práctica, mientras que el dinero (18%), 
la lejanía (5%) o la prohibición de los 
padres (4%) son los factores externos 
más habituales. Generalmente, los 
motivos internos superan los externos, 
una predominancia que se da sobre 
todo en las últimas edades de la etapa 
escolar (75% frente al 12% en el caso 
de los factores externos).

A lo largo de la etapa escolar, la falta de 
tiempo presenta una evolución des-
tacable, con un volumen de personas 
que argumentan esta razón cada vez 
mayor.

La mayoría de escolares inactivos ha 
practicado actividad físico-deportiva 
anteriormente (64%), una tendencia 
creciente a medida que aumenta la 
edad.

Del 9% de la población escolar inactiva, 
en el 76% de los casos les gustaría vol-
ver a hacer actividad físico-deportiva.

En relación a la práctica física organizada 
fuera del horario lectivo, el porcentaje 
de población escolar que no la practica 
representa el 37%, dentro del cual el 
14% hace otras no físicas y el 23% no 
realiza ningún tipo de actividad orga-
nizada. Este último dato aumenta en 
chicas y en la franja de edad de 16 a 
18 años.
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7. Actividad físico-
deportiva durante el 
horario lectivo
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La práctica de actividad físico-deportiva del colectivo de población escolar se 
enmarca en dos ámbitos principales: la actividad física-deportiva dentro del 
horario lectivo y la realizada fuera de este. En horario lectivo, los/as escolares 
hacen actividad físico-deportiva a través de la asignatura de Educación Física y, de 
manera voluntaria, también pueden hacerla en el tiempo destinado al recreo, que 
generalmente tiene una duración aproximada de 30 minutos. El/la escolar puede 
decidir el tipo de actividades a las que destina su tiempo personal del recreo.

El porcentaje de la población escolar que realiza actividad físico-deportiva 
en el recreo se sitúa en el 47%, siendo superior en el caso de los chicos (55%) 
respecto a las chicas (39%). Profundizando en el análisis desde la perspectiva 
de género y edad, se observa cómo la tendencia general es el abandono pro-
gresivo de la actividad físico-deportiva en el recreo a medida que avanza la edad. 
En el caso de los chicos pasa del 82% entre los 6-7 años al 15% entre los 16-18 
años; mientras que en las chicas, estos porcentajes pasan de un 76% a un 3%. 
El punto de inflexión se produce en la franja de edad que comprende los 12-13 
años, momento en el que se produce el paso de educación primaria a educación 
secundaria.
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Figura 56. Actividad físico-deportiva en el recreo según sexo y edad

La actividad físico-deportiva en el recreo se va sustituyendo progresivamente por 
otras actividades que parecen tomar más interés a medida que el/la escolar se 
hace mayor. Mientras que en el primer ciclo de primaria la población escolar tiene 
como primeras actividades la actividad físico-deportiva y juegos tipo canicas y 
cromos, una vez llegan a los 16-18 años, la principal actividad pasa a ser sentarse 
y hablar con los/las compañeros/as.
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Actividades más realizadas en el recreo según sexo y ciclo o curso

Primaria: primer ciclo Primaria: segundo ciclo Primaria: tercer ciclo

Chicos

Actividad físico-
deportiva (82%)

Jugar a canicas, 
cromos… (18%)

Sentarme a hablar (11%)

Chicas

Actividad físico- 
deportiva (76%)

Sentarme a hablar (24%)

Jugar a canicas, 
cromos… (9%)

Chicos

Actividad físico-
deportiva (70%)

Jugar a canicas, 
cromos… (15%)

Sentarme a hablar (15%)

Chicas

Actividad físico-
deportiva (69%)

Sentarme a hablar (33%)

Estudiar o leer libros (7%)

Chicos

Actividad físico-
deportiva (77%)

Sentarme a hablar (24%)

Jugar a canicas, 
cromos… (8%)

Chicas

Actividad físico-
deportiva (67%)

Sentarme a hablar (50%)

Estudiar o leer libros (7%)

Secundaria: primer  
y segundo curso

Secundaria: tercer  
y cuarto curso

Bachillerato y 
Grado Medio

Chicos

Actividad físico-
deportiva (50%)

Sentarme a hablar (47%)

Escuchar música (7%)

Chicas

Sentarme a hablar (79%)

Actividad físico-deportiva (17%)

Escuchar música (13%)

Chicos

Sentarme a hablar (56%)

Actividad físico-
deportiva (35%)

Escuchar música (11%)

Chicas

Sentarme a hablar (86%)

Escuchar música (19%)

Estudiar o leer libros (11%)

Chicos

Sentarme a hablar (67%)

Actividad físico-
deportiva (15%)

Escuchar música (14%)

Chicas

Sentarme a hablar (85%)

Escuchar música (18%)

Estudiar o leer libros (12%)



94  /      ESTUDIO  LOS HÁBITOS DEPORTIVOS DE LA POBLACIÓN ESCOLAR EN ESPAÑA

Los resultados mostrados se basan en una pregunta multirrespuesta.
En las chicas se da un abandono más brusco de la actividad físico-deportiva 

en la hora del recreo y, se denota a edades más tempranas que en los chicos la 
preferencia por actividades como sentarse a hablar.

En algunos centros escolares existen acciones encaminadas a la promoción 
de la actividad físico-deportiva en el tiempo del recreo en las que, a través de 
una persona que hace la función de dinamizador/a, se ofrecen actividades a los/
as escolares.

Tal y como se ha expuesto al inicio de este apartado, en el horario lectivo tam-
bién se realiza actividad físico-deportiva a través de la asignatura de Educación 
Física que se encuentra incluida dentro del currículum escolar de los cursos 
de primero de educación primaria a primero de bachillerato. A continuación se 
expone la valoración y percepción que tiene el alumnado respecto a la asignatura. 
La valoración se ha realizado mediante una escala Likert en la que el alumno/a 
había de puntuar del 0 a 10, siendo el 0 el valor máximo de negación de la frase 
expuesta y el valor 10 el de máximo acuerdo.

La asignatura de Educación Física es de la más populares entre el alumnado, 
pues el promedio de acuerdo con la frase «La asignatura de Educación Física 
es la que más me gusta» es del 7,9. Los chicos muestran un mayor agrado hacia 
esta (8,3) que las chicas (7,6). La valoración positiva de la asignatura desciende 
con la edad, siendo más brusco el descenso en el caso de las chicas. Estas, entre 
los 8-9 años, le otorgan 8,5 puntos y entre los 16-18, 6,2 puntos.
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Figura 57. Grado de acuerdo con «La asignatura  
de Educación Física es la que más me gusta» según sexo y edad

La necesidad de ampliar el número de horas de Educación Física semanales es 
un debate abierto en el que hay partidarios y detractores. A nivel estatal, la legis-
lación vigente23 establece las horas mínimas semanales de Educación Física. En 
Educación Primaria el total de horas es de 105 para cada uno de los tres ciclos 
(equivalente a 52,5 horas por cada uno de los dos cursos de cada ciclo); en Educa-
ción Secundaria se establecen 105 horas para el conjunto de los 3 primeros cursos 
(equivalente a 35 horas por curso) y también de 35 horas para el cuarto curso; y 
finalmente, en Bachillerato, es asimismo de 35 horas para el primero de los dos 
cursos, no contemplándose la asignatura de Educación Física en el segundo de 
los cursos de este nivel. A partir de los requerimientos mínimos, las comunidades 
autónomas pueden realizar recomendaciones para incrementar el número de horas 
dedicadas a la Educación Física, o bien permitir que finalmente sea la dirección del 
centro la que decida. Por este motivo, actualmente existe una heterogeneidad en 
cuanto a las horas semanales de Educación Física en los centros educativos.

23	 Real Decreto 1513/2006, de 7 de diciembre, por el que se establecen las enseñanzas mínimas de la Educación Primaria, 
Real Decreto 1631/2006, de 29 de diciembre, por el que se establecen las enseñanzas mínimas correspondientes a la 
Educación Secundaria Obligatoria y Real Decreto 1467/2007, de 2 de noviembre, por el que se establece la estructura 
del Bachillerato y se fijan sus enseñanzas mínimas.
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Gran parte de la población escolar está de acuerdo con la afirmación 
«Creo que deberían hacerse más horas de Educación Física a la semana», 
puntuando ésta con 7,1 puntos sobre 10, siendo los chicos (7,7) más partidarios que 
las chicas (6,6). Mientras que los chicos se mantienen constantes a través de la 
edad sobre la idea de que se requieren más horas de Educación Física, en el caso 
de las chicas, parece que las opiniones se polarizan llegando a ser la valoración 
de 5,2 puntos en la franja de los 16 a los 18 años.

Figura 58. Grado de acuerdo con «Creo que deberían hacerse  
más horas de Educación Física a la semana» según sexo y edad
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La percepción de cansancio por parte del alumnado en una clase de Educación 
Física puede ser un indicador del grado de intensidad de la misma. No obstante, 
hay que tener en cuenta que se trata de la percepción personal del alumno/a y, 
en función del estado físico, dos personas pueden percibir una misma clase de 
manera totalmente distinta. La puntuación global de la afirmación «Después 
de la clase termino muy cansado/a» se sitúa en el 5,7, sin apenas diferencias 
entre sexos (chicas 5,9; chicos 5,6). Tal y como ha sucedido en las dos afirmacio-
nes anteriores, la sensación de cansancio durante la clase de Educación Física 
disminuye con la edad bajando hasta una valoración de 4,9 puntos en chicos y 4,6 
en chicas con edades comprendidas entre los 16 y los 18 años.

Figura 59. Grado de acuerdo con «Después de la clase 
termino muy cansado/a» según sexo y edad

4

5

6

7

6,2

8-9 10-11 12-13 14-15 16-18

6,6

6,3

6,5

5,5

5,9

5,1

4,8

5,0

4,6

Chico Chica

8

9

10

EDAD



98  /      ESTUDIO  LOS HÁBITOS DEPORTIVOS DE LA POBLACIÓN ESCOLAR EN ESPAÑA

Un aspecto importante a analizar es la importancia que la población escolar 
otorga a la asignatura de Educación Física. Ante la afirmación: «La asignatura 
de Educación Física es de las más importantes», la valoración general es de 
6,2. Los chicos le han dado una valoración de 6,5 y las chicas de 6. La importancia 
otorgada por los/as escolares disminuye con la edad casi en 3 puntos, llegando 
a estar por debajo del 5 en los chicos de 16 a 18 años.

Figura 60. Grado de acuerdo con «La asignatura de Educación 
Física es de las más importantes» según sexo y edad
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La percepción que tienen los/as escolares respecto a la opinión del profesorado 
sobre la asignatura se polariza, hay escolares que creen que el profesorado le 
otorga importancia y otros que no. En este sentido, ante la afirmación «Los 
demás profesores/as no le dan importancia a la asignatura de Educación 
Física» la valoración general es del 5,2, sin diferencias entre sexos (chicos 5,4; 
chicas 5,2). La crítica hacia el hecho de no otorgar a la asignatura de Educación 
Física la importancia merecida crece con la edad. En el caso de los chicos pasa 
del 4,7 al 6,4 y entre las chicas del 4,5 al 5,8.

Figura 61. Grado de acuerdo con «Los demás profesores/as no le dan 
importancia a la asignatura de Educación Física» según sexo y edad

4

5

6

7

4,8

8-9 10-11 12-13 14-15 16-18

4,5

4,7
4,7

5,6

5,3
5,5

6,2

5,9

6,4

Chico Chica

8

9

10

EDAD



100  /      ESTUDIO  LOS HÁBITOS DEPORTIVOS DE LA POBLACIÓN ESCOLAR EN ESPAÑA

Finalmente, el alumnado debía valorar la asignatura de Educación Física desde 
una perspectiva global. La valoración general se sitúa en un 8,2 sobre 10. Por 
lo tanto se considera que los/as escolares valoran positivamente la asignatura. 
No se encuentran diferencias significativas en lo que se refiere al sexo (chicos 
8,4; chicas 8,1), nacionalidad (española 8,2; extranjera 8,1) o titularidad (público 
8,2; privado-concertado 8,1). Únicamente en la variable edad, en la que, aunque 
la diferencia es poca, se pasa de una valoración del 8,9 al inicio de primaria a un 
7,3 al final de la etapa educativa.

Figura 62. Valoración general asignatura Educación Física según edad

Recapitulación

Menos de la mitad (47%) de la pobla-
ción escolar española practica activi-
dad físico-deportiva en el recreo, con 
porcentajes mayores en chicos (55%) 
que en chicas (39%) y con un abandono 
progresivo de este tipo de práctica a 
medida que avanza la edad. A partir de 
su ingreso en la Educación Secundaria 
Obligatoria (aproximadamente 10-11 
años) este descenso se da de manera 
más pronunciada, donde los/as escola-
res sustituyen la actividad físico-depor-
tiva en el recreo por otras actividades 
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como sentarse a hablar, la más habitual 
en el bachillerato.

La asignatura de Educación Física es 
de las que más gusta a la población 
escolar. El grado de acuerdo asignado 
a la afirmación «La asignatura de Educa-
ción Física es la que más me gusta» es 
de 7,9 puntos sobre 10. Esta valoración 
disminuye con la edad, sobre todo en 
el caso de las chicas.
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La mayoría de los/as escolares está 
de acuerdo en aumentar el número 
de horas de clase de Educación Física 
semanales. Esta posición se mantiene 
a lo largo de la edad escolar en los chi-
cos, mientras que la población escolar 
femenina de los 14 a los 18 años sim-
patiza menos con la posibilidad de la 
ampliación de horas, aunque aún en 
esas edades hay una mayoría que apoya 
ese aumento.

La percepción de cansancio después de 
la clase de Educación Física se valora 
con un grado de acuerdo de 5,7 puntos 
sobre 10, valor que disminuye ligera-
mente con la edad.

La importancia de la asignatura de 
Educación Física es valorada con 6,2 
puntos sobre 10, recibiendo de nuevo 
una puntuación inferior en las últimas 
etapas escolares. Respecto a la opinión 
del resto de profesorado ante esta asig-
natura, la población escolar manifiesta 
cierto acuerdo con el hecho de que no 
le dan importancia.

La población escolar valora la asignatura 
de Educación Física positivamente, con 
una puntuación global de 8,2 sobre 10. 
Con la edad, la valoración disminuye 
ligeramente.
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8. Factores 
de contexto
Los hábitos deportivos de las personas se construyen en base a un conjunto de 
factores de contexto en los que intervienen diferentes agentes como la familia, 
la escuela, los amigos/as, y la administración pública, entre otros. Por ello, es 
importante tener en cuenta el contexto en el cual la población escolar hace acti-
vidad físico-deportiva.
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La familia (por familia se entiende las personas que residen en el mismo hogar 
que el/la escolar) es un modelo de referencia para los/as escolares. Es un agente 
que juega un papel importante en los hábitos deportivos, sobre todo en las edades 
más tempranas en las que los/as escolares aún no tienen la capacidad para decidir 
si quieren hacer actividad físico-deportiva o no y la tipología de esta. Tal y como 
se ha visto en el apartado 5. Motivos de práctica de actividad físico-deportiva la 
familia es el principal agente que anima a realizar la actividad físico-deportiva en el 
57% de los casos de la población escolar de 6 a 7 años, por delante de la iniciativa 
propia (24%). En otro punto, el 3.1. Actividad físico-deportiva organizada, se ha 
observado cómo en las actividades más practicadas por chicos y chicas siguen 
prevaleciendo los estereotipos asociados al género: los deportes de equipo y 
de contacto son practicados en mayor medida por los hombres, y los deportes 
individuales y con soporte musical por las chicas. El hecho de que en el seno 
familiar haya una cultura de práctica de actividad físico-deportiva, es decir, algún 
miembro realice actividad físico-deportiva, es un factor influyente sobre la práctica 
del escolar. Asimismo, se observa cómo de las personas que hacen actividad 
físico-deportiva organizada, en el 78% de los casos, algunas de las personas 
que viven en casa también hacen actividad físico-deportiva.

Figura 63. Actividad físico-deportiva organizada en los/as escolares según 
presencia en casa de personas que hacen actividad físico-deportiva

22% Personas que viven en casa y no hacen actividad física

78% Personas que viven en casa hacen y actividad física
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De las personas que hacen actividad físico-deportiva, el 71% afirma realizar 
parte de ella con alguno de los miembros que viven en casa. La interacción 
de los/as escolares con su familia en la realización de actividad físico-deportiva 
disminuye con la edad, pasando del 80% a la edad de 8-9 años al 40% en los 
16-18 años.

Figura 64. Práctica de actividad físico-deportiva 
con algún/a familiar según sexo y edad

A pesar de que en diversos estudios la escuela se presenta como un elemento 
que tiene cierto influjo en la práctica de actividad físico-deportiva fuera del horario 
lectivo de los/as escolares, la percepción del alumnado es que esta no tiene una 
gran influencia. Según los/as escolares, entre los agentes que les animaron a 
iniciarse en la práctica deportiva, el profesorado únicamente representa un 2%.

En el siguiente gráfico se muestra el porcentaje de personas que hacen activi-
dad físico-deportiva en función de la existencia de determinados elementos en la 
escuela que pueden influenciar en la práctica, como son: proyecto deportivo de 
centro (PDC), coordinación deportiva de centro, asociación de madres y padres de 
alumnos/as (AMPA) o asociación deportiva escolar que realiza actividades físico-
deportivas en la escuela o adhesión a un plan de promoción del deporte escolar. 
Ante la existencia de cualquiera de estos elementos, el porcentaje de personas que 
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hacen una actividad físico-deportiva organizada se incrementa, aunque no de manera 
sustancial. El incremento no es mayor de 10 puntos en ninguno de los casos.

Figura 65. Actividad físico-deportiva organizada en función  
de la existencia de determinados elementos en la escuela

En el caso concreto del proyecto deportivo de centro (PDC), cabe decir que los 
centros escolares pueden constituirse de manera voluntaria como centros pro-
motores de la actividad físico-deportiva (Plan A+D, 2010)24. Para ello, los centros 
deben disponer del PDC integrado dentro del proyecto educativo de centro. El PDC 
es un documento en el que se recoge la filosofía, planes, objetivos y actuaciones 
del centro en relación a la actividad físico-deportiva que se desarrolla en horario 
no lectivo. La ejecución de las acciones que recoge el PDC se realiza a través 
de la figura de la coordinación deportiva de centro que se encarga de orientar, 
planificar y ejecutar el proyecto.

Parte del trabajo de la coordinación deportiva del centro es la comunicación con 
el alumnado y la transmisión de información sobre las actividades que se ofrecen. 
En este sentido, en los centros en los que disponen de coordinación deportiva 
de centro, únicamente la mitad de los/as escolares (55%) son conocedores/as 

24	 Consejo Superior de Deportes (2010). Plan Integral para la actividad física y el deporte.
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de su existencia, los chicos en el 58% de los casos y las chicas en el 52%. El 
conocimiento de la existencia de la figura de la coordinación deportiva se mantiene 
constante en las distintas franjas de edad con una oscilación de 10 puntos, siendo 
la máxima el 60% y descendiendo con la edad hasta el 50%.

Figura 66. Conocimiento existencia figura  
coordinación deportiva de centro según edad

La lejanía respecto al lugar de la práctica de actividad físico-deportiva representa 
el 8% sobre el total de motivos por los cuales los/as escolares abandonaron esta 
práctica. Por lo tanto, la lejanía no se presenta como uno de los motivos principales 
de abandono. En el 61% de los casos, los/as escolares tardan en llegar menos de 
10 minutos al lugar donde realizan la práctica de actividad físico-deportiva y en un 
30%, entre 10 y 30 minutos. Son pocas las prácticas en las que el desplazamiento 
supera la media hora (9%).

Casi la mitad de los/as escolares (46%) acuden al lugar de práctica a pie. 
Entre el transporte más utilizado destacan los vehículos motorizados privados: 
el coche (37%) y la moto (2%). La utilización de un medio sostenible como la 
bicicleta o el monopatín únicamente representa el 8% y la del transporte público 
un 5%. El tipo de medio de transporte utilizado guarda relación con el tiempo de 
desplazamiento, pues en los desplazamientos inferiores a los 10 minutos en el 
52% de los casos se realizan a pie, reduciéndose al 31% cuando la duración es 
superior a la hora.
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Figura 67. Tipo de transporte utilizado y tiempo 
estimado para llegar al lugar de práctica
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Recapitulación

El 78% de los/as y las practicantes en 
edad escolar cuenta con algún miem-
bro de la familia que hace actividad 
físico-deportiva, lo que indica la posi-
ble influencia que el entorno familiar 
puede tener sobre la práctica de activi-
dad físico-deportiva de la población en 
edad escolar.

El 71% de la población escolar hace 
actividad físico-deportiva con algún 
familiar, una compañía que se va per-
diendo hasta casi en un 40% en la franja 
de 16 a 18 años.

En centros escolares que disponen de 
proyecto deportivo de centro, coordina-
ción deportiva de centro o AMPA, entre 
otros elementos que pueden influir 
sobre los hábitos deportivos escolares, 
se aprecia una práctica de actividad 
físico-deportiva ligeramente superior 
(menos de 10 puntos) frente a aquellos 
que no disponen de dichos recursos.

Ante la puesta en marcha de una coordi-
nación deportiva en el centro, no todos 
los/as escolares conocen su existen-
cia. Poco más de la mitad (55%) son 
conocedores.

Respecto al desplazamiento al lugar de 
la práctica de actividad físico-deportiva, 
el 91% de la población escolar tarda 
menos de 30 minutos en llegar. Un 46% 
de los/as escolares se traslada a pie. El 
coche es el vehículo más habitual (37%) 
mientras que los medios sostenibles 
y el transporte público son los menos 
utilizados.
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POBLACIÓN ESCOLAR  1 093 963

MUESTRA  1076 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 63% chicos
·	 39% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 88% chicos
·	 81% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 34% sedentario/a
·	 8% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 47% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 82%

 Índice español de referencia

Andalucía

POBLACIÓN ESCOLAR  5 305 978

MUESTRA  17 632 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 73% chicos
·	 53% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 78% chicos
·	 66% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 35% sedentario/a
·	 11% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 43% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 83%



112  /      ESTUDIO  LOS HÁBITOS DEPORTIVOS DE LA POBLACIÓN ESCOLAR EN ESPAÑA

POBLACIÓN ESCOLAR  92 789

MUESTRA  660 (4% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 73% chicos
·	 48% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 86% chicos
·	 62% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 35% sedentario/a
·	 12% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 42% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 84%

Aragón

Asturias

POBLACIÓN ESCOLAR  140 605

MUESTRA  1000 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 73% chicos
·	 57% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 84% chicos
·	 77% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 39% sedentario/a
·	 13% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 37% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 80%
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POBLACIÓN ESCOLAR  254 812

MUESTRA  1000 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 75% chicos
·	 58% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 90% chicos
·	 79% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 34% sedentario/a
·	 11% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 44% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 83%

Cantabria

Castilla-La Mancha

POBLACIÓN ESCOLAR  58 701

MUESTRA  903 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 69% chicos
·	 46% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 88% chicos
·	 77% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 38% sedentario/a
·	 11% moderadamente sedentario/a
·	 10% moderadamente activo/a
·	 41% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 83%
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POBLACIÓN ESCOLAR  824 220

MUESTRA  1506 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 74% chicos
·	 61% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 84% chicos
·	 74% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 37% sedentario/a
·	 14% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 38% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 79%

Castilla y León

Cataluña

POBLACIÓN ESCOLAR  259 277

MUESTRA  1000 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 71% chicos
·	 57% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 90% chicos
·	 84% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 32% sedentario/a
·	 12% moderadamente sedentario/a
·	 11% moderadamente activo/a
·	 45% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 87%
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POBLACIÓN ESCOLAR  558 253

MUESTRA  1667 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 73% chicos
·	 51% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 85% chicos
·	 80% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 38% sedentario/a
·	 11% moderadamente sedentario/a
·	 10% moderadamente activo/a
·	 41% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 79%

Comunidad de Madrid

Comunidad Valenciana

POBLACIÓN ESCOLAR  705 965

MUESTRA  1634 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 74% chicos
·	 49% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 87% chicos
·	 77% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 36% sedentario/a
·	 12% moderadamente sedentario/a
·	 10% moderadamente activo/a
·	 42% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 83%



116  /      ESTUDIO  LOS HÁBITOS DEPORTIVOS DE LA POBLACIÓN ESCOLAR EN ESPAÑA

POBLACIÓN ESCOLAR  270 665

MUESTRA  1000 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 76% chicos
·	 54% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 89% chicos
·	 80% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 34% sedentario/a
·	 12% moderadamente sedentario/a
·	 9% moderadamente activo/a
·	 45% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 85%

Extremadura

Galicia

POBLACIÓN ESCOLAR  138 907

MUESTRA  912 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 70% chicos
·	 44% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 90% chicos
·	 80% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 37% sedentario/a
·	 8% moderadamente sedentario/a
·	 10% moderadamente activo/a
·	 45% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 80%
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POBLACIÓN ESCOLAR  251 244

MUESTRA  788 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 71% chicos
·	 50% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 87% chicos
·	 75% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 34% sedentario/a
·	 10% moderadamente sedentario/a
·	 10% moderadamente activo/a
·	 45% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 82%

Islas Baleares

Islas Canarias

POBLACIÓN ESCOLAR  119 252

MUESTRA  761 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 75% chicos
·	 65% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 84% chicos
·	 76% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 34% sedentario/a
·	 14% moderadamente sedentario/a
·	 14% moderadamente activo/a
·	 38% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 78%
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POBLACIÓN ESCOLAR  191 038

MUESTRA  1000 (3% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 70% chicos
·	 48% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 90% chicos
·	 81% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 35% sedentario/a
·	 10% moderadamente sedentario/a
·	 14% moderadamente activo/a
·	 44% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 83%

La Rioja

Murcia

POBLACIÓN ESCOLAR  34 213

MUESTRA  800 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 73% chicos
·	 52% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 89% chicos
·	 82% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 34% sedentario/a
·	 12% moderadamente sedentario/a
·	 12% moderadamente activo/a
·	 42% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 85%
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POBLACIÓN ESCOLAR  217 757

MUESTRA  776 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 85% chicos
·	 70% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 89% chicos
·	 80% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 28% sedentario/a
·	 13% moderadamente sedentario/a
·	 12% moderadamente activo/a
·	 47% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 88%

Navarra

País Vasco

POBLACIÓN ESCOLAR  70 786

MUESTRA  845 (3,5% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 76% chicos
·	 66% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 91% chicos
·	 81% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 25% sedentario/a
·	 14% moderadamente sedentario/a
·	 13% moderadamente activo/a
·	 48% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 87%
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POBLACIÓN ESCOLAR  12 257

MUESTRA  104 (9% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 73% chicos
·	 58% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 86% chicos
·	 80% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 Los datos obtenidos 
no son suficientes para 
extraer este indicador

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 85%

Ceuta

Melilla

POBLACIÓN ESCOLAR  11 479

MUESTRA  200 (7% de margen de error)

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA ORGANIZADA

·	 78% chicos
·	 40% chicas

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA NO ORGANIZADA

·	 87% chicos
·	 67% chicas

ÍNDICE DE ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA

·	 45% sedentario/a
·	 10% moderadamente sedentario/a
·	 6% moderadamente activo/a
·	 38% activo/a

ACTIVIDAD FÍSICO-DEPORTIVA EN VACACIONES

·	 72%
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10. CONCLUSIONES
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En el presente estudio se han diferenciado dos tipos de práctica: la organizada 
y la no organizada o espontánea. Es importante conocer ambas prácticas, pues 
la suma de ellas da como resultado el cómputo real de actividad física realizada 
semanalmente. En este sentido, la práctica de actividad físico-deportiva organi-
zada, como mínimo una vez por semana, es del 63%. La diferencia entre sexos 
es patente, mientras que el 73% de los chicos practican actividad físicodeportiva 
organizada, las chicas lo hacen en el 53% de los casos. Por otra parte, la práctica no 
organizada, como mínimo una vez por semana, se presenta superior llegando 
al 72%, y siendo la diferencia entre sexos menor (78% chicos y 66% chicas).
El índice de actividad físico-deportiva definido en el presente estudio, y que se 
encuentra pendiente de validación, indica que el 43% de la población escolar 
es activa, entendiendo como tal una práctica de 5 o más horas semanales, 
sin incluir las destinadas a la asignatura de Educación Física. El sedentarismo, 
considerado como tal en prácticas inferiores a las 3 horas semanales, es del 35%. 
El índice se ha constituido a partir de las recomendaciones de las personas exper-
tas y de las instituciones internacionales de referencia en el ámbito de la salud, e 
incluye tanto la práctica organizada como la no organizada. El tiempo necesario de 
actividad físico-deportiva en niños/as y adolescentes para lograr beneficios para 
la salud y prevenir y combatir los efectos negativos del sedentarismo se estima 
en una hora al día.

A lo largo del estudio, se ha podido observar un fenómeno que se repite: 
el descenso de la práctica de actividad físico-deportiva, ya sea continua o 
puntual, a partir de los 12 años de edad. Parece ser que la transición de la 
etapa educativa de primaria a secundaria se presenta como un punto de inflexión. 
Elementos como una mayor carga de trabajo escolar, una mayor autonomía sobre 
la decisión acerca de la dedicación del tiempo libre, así como la preferencia por 
otras actividades, pueden ser motivos que expliquen el inicio de este descenso. 
Cuando se pregunta a los/as escolares por qué no hacen actividad físico-deportiva, 
el argumento principal es la falta de tiempo (25%). La sensación de no tener 
tiempo para la actividad físico-deportiva crece con la edad llegando al 32% en la 
franja de 16 a 18 años. No obstante, analizando la realización de otras actividades 
no deportivas (idiomas, música, teatro, etc.) se concluye que, de las personas 
que no hacen actividad físico-deportiva, sólo un 38% destina el tiempo a otras 
actividades organizadas. Por lo tanto, de los/as escolares que no hacen actividad 
físico-deportiva, el 62% tampoco hace otro tipo de actividad.

Además de la edad y el sexo, la variable nacionalidad influye de manera con-
siderable en la práctica. Las personas nacidas en el extranjero presentan un 
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porcentaje de actividad físico-deportiva organizada (47%) inferior al de los/
as escolares nacidos en España (65%). La combinación de ser chica y nacida 
en el extranjero agrava la situación, pues únicamente el 34% de las chicas naci-
das fuera de España hacen actividad físico-deportiva organizada. Si se habla de 
chicas adolescentes nacidas en el extranjero, nos encontramos ante el perfil 
más preocupante de todos los estudiados, por lo que se alienta a las diferentes 
administraciones a dedicar una especial atención e intervención a este grupo de 
ciudadanas.

Entre las personas que hacen actividad físico-deportiva organizada, en 
el 71% de los casos hacen deporte de competición. Tanto chicos como chicas 
presentan un porcentaje similar en la práctica de competición (72% y 70% respec-
tivamente). No obstante, cuando los chicos hacen más de una actividad organizada, 
en su mayoría se da el elemento competitivo. En cambio, en las chicas se combinan 
ambas, con y sin competición. En relación a la tipología de competición, destacar 
que la competición federada se incrementa progresivamente según aumenta la 
edad, pasando de un 19% al inicio de primaria a un 75% al final del bachillerato 
o el grado medio. La competición resulta ser un elemento motivador para 
aquellas personas que actualmente hacen competición federada (96%), sin 
diferencias significativas entre sexos (98% chicos y 93% chicas) o edades. No 
obstante, no para todo el mundo resulta ser un elemento motivador, sobre todo 
en el caso de las chicas. En este sentido, el 73% de los/las practicantes, hagan 
competición o no, han afirmado sentir agrado hacia la competición, cifra que 
desciende con la edad y más aún en las chicas, llegando al 50% entre los 16-18 
años. Si bien la competición se presenta como un elemento que agrada a casi 
tres cuartas partes de los/as escolares, no parece ser un requisito imprescindible 
para continuar con ella, pues únicamente un 7% ha señalado que, en ausencia 
de esta, no continuaría con el deporte practicado.

En relación a las actividades organizadas más practicadas, se observa una 
concentración en determinadas modalidades; el fútbol, el baloncesto, las danzas, 
la natación y el fútbol sala representan el 56% de la práctica de actividad físico-
deportiva. Asimismo, también se ha detectado la permanencia de estereotipos 
de género asociados al deporte. Las tres actividades más practicadas por los 
chicos son el fútbol (33%), el fútbol sala (11%) y el baloncesto (9%), y por las 
chicas las danzas (22%), la natación (12%) y el baloncesto (9%). Sorprende que 
actividades tradicionalmente consideradas como de chicos, en este caso el fútbol, 
ocupe el quinto lugar entre las más practicadas por las chicas. Esta situación no 
se reproduce en los hombres con las actividades consideradas de chicas.
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En el presente estudio también se constata un tema que preocupa desde hace 
años: la presencia de violencia en la competición en edad escolar. A esta se suma 
otra preocupación: el agrado que siente un determinado porcentaje de la población 
escolar hacia este tipo de situaciones violentas. Destacar que el 40% de los/las 
practicantes de deporte de competición afirma que tanto familiares como 
público critican e insultan al árbitro o juez, y, de estos/as, la mitad siente agrado 
hacia estas situaciones. En la competición de los/as escolares se reproducen las 
situaciones violentas que suceden en el deporte de adultos. Profundizando en 
este tema, se observa que la prevalencia de violencia guarda relación con la 
modalidad deportiva (deportes como el fútbol o el baloncesto presentan un mayor 
porcentaje), el sexo (en los chicos se dan estas situaciones en mayor medida) y 
finalmente, la edad (la evolución de este tipo de situaciones es creciente).

Generalmente, en el período de vacaciones se produce una parada en la activi-
dad físico-deportiva organizada durante el curso escolar, hecho que puede hacer 
descender el índice de actividad físico-deportiva en este espacio de tiempo. No 
obstante, el 83% de los/as escolares afirman hacer algún tipo de actividad 
físico-deportiva en vacaciones, porcentaje que desciende al 72% en el colectivo 
de personas que no hacen una actividad organizada durante el curso escolar. Entre 
las actividades más practicadas destacan la misma actividad realizada durante el 
curso (45%), salir en bicicleta (31%) y deportes de equipo (27%).

La mitad de la población escolar dedica parte del tiempo del recreo a realizar 
actividad físico-deportiva mediante deportes o juegos. Si bien al inicio de la 
educación primaria los/as escolares se muestran activos en el recreo (chicos 
82%; chicas 76%), al entrar en la educación secundaria la actividad físico-
deportiva se sustituye por actividades pasivas como sentarse a hablar con 
los/las compañeros/as o escuchar música. A la edad de 16-18 años la actividad 
físico-deportiva en el recreo en el caso de las chicas es casi inexistente (3%) y 
en los chicos apenas llega al 15%. Ante esta situación, desde algunas adminis-
traciones y escuelas se han impulsado proyectos para dinamizar actividades 
físico-deportivas en la hora del recreo.

En relación a los equipamientos deportivos utilizados, en las prácticas orga-
nizadas en las que predominan deportes de campo, pista y sala, se requieren 
equipamientos, ya sea dentro o fuera de la escuela, dado que el 51% de los/as 
escolares hace la actividad organizada en instalaciones que no son de la 
escuela y un 21% en instalaciones que son de la escuela. En cambio, en la 
actividad espontánea, donde destaca salir en bicicleta, jugar a deportes de equipo 
o a correr, predominan los espacios urbanos como la calle, plazas, pistas al aire 
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libre y equipamientos urbanos como parques de skate, entre otros. Del total de 
prácticas espontáneas, el 44% se realizan en espacios urbanos y el 17% en 
espacios naturales. Con el objetivo de fomentar la actividad espontánea, se 
requiere el fomento del uso de los entornos naturales así como una planificación 
de equipamientos urbanos. En este sentido, actualmente, mediante la colabo-
ración entre las administraciones y las escuelas, se llevan a cabo iniciativas para 
abrir los patios de las escuelas y que estos se conviertan fuera del horario lectivo 
en un espacio urbano más integrado dentro del municipio.

En general, la opinión de la población escolar respecto a la asignatura de 
Educación Física es positiva, valorándola con un 8,2 sobre 10. En educación 
primaria se valora más positivamente (8,9) que en educación secundaria (7,6). La 
importancia otorgada a la asignatura de Educación Física respecto al resto de 
asignaturas desciende con la edad pasando de un 7,3 para ambos sexos a un 5,6 
en chicos y un 4,6 en chicas. A medida que avanza la edad, los/as escolares tienen 
también una menor percepción de cansancio después de las clases. Igualmente, el 
agrado hacia la asignatura de Educación Física se reduce con la edad, de la misma 
manera que la percepción de una mayor necesidad de horas destinadas a la asigna-
tura, dándose en mayor medida en las chicas. No obstante, en ningún caso la nota 
desciende por debajo del 5. La sensación de que el profesorado en general no le da 
importancia a la asignatura de Educación Física crece con la edad, llegando al 6,4 en 
el caso de los chicos. A modo de resumen, se puede concluir que la popularidad de 
la asignatura de Educación Física entre la población escolar desciende con la edad, 
de la misma manera que se le resta importancia, tanto por parte de ellos/as como 
por la del profesorado, según la percepción de los/as escolares. Seguramente son 
muchos, y complejos, los factores que conllevan a una devaluación de la asignatura 
de Educación Física a medida que el alumno/a crece.

En el estudio, se han analizado algunos factores de contexto que pueden influir 
en la práctica de actividad físico-deportiva. En este sentido, una cultura de práctica 
de actividad físico-deportiva dentro del seno familiar se traduce en una mayor 
práctica en el/la escolar. De las personas que hacen actividad físico-deportiva 
organizada, en el 78% de los casos alguna de las personas que viven en casa 
también hacen actividad físico-deportiva. Otro factor es la distancia al lugar de 
práctica de la actividad físico-deportiva, que aunque puede presentarse como una 
barrera, el/la escolar no la percibe como tal. Esta causa tan solo representa el 5% 
sobre el total de motivos por los cuales los/as escolares dicen que abandonaron 
la práctica. Cabe destacar que un 46% de los/as escolares acude al lugar de 
práctica a pie, el coche representa el 37% de los desplazamientos.
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Finalmente, el análisis de los principales indicadores por comunidades y ciu-
dades autónomas muestra un mapa de la situación actual en España. Aunque no 
se aprecian diferencias significativas entre territorios, sí que las comunidades 
autónomas con un mayor nivel de actividad físico-deportiva organizada son 
a su vez las que presentan un menor índice de obesidad infantil: País Vasco, 
Navarra, Islas Baleares, Cataluña, Castilla-La Mancha, Aragón, entre otras. Cabe 
destacar la importancia de que cada comunidad y ciudad autónoma haga su propia 
explotación de los resultados para conocer la realidad concreta de su territorio.
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